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1 Oppgave 3 V06

a)Kurvene nedenfor tegner kurvene for n � n0 har den oppgitte egenskapen
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b)Først, merk dersom optimal pro�tt ved n > n0 er negativ

pf(n)� wn < 0
så er det optimalt å ikke produsere i det hele tatt. Dette er tilfelle dersom

f(n)

n
<
w

p

Vi ser videre at maksimal gjennomsnittsproduktivitet max f(n)n er karakterisert
ved førsteordensbetingelsen

f 0(n)n� f(n)
n2

= 0

f 0(n) =
f(n)

n

1



altså der de to kurvene skjærer hverandre. For lønnskostnader w
p høyere enn

den maksimale gjennomsnittsproduktiviteten vil ikke bedriften etterspørre ar-
beidskraft. Ved lavere lønninger vil de imidlertid kunne få positiv pro�tt med
n > n0:
Pro�tt-maksimering for n > n0 gir så

max pf(n)� wn

med 1. ordens betingelse

pf 0(n) = w

f 0(n) =
w

p

Etterspørselen etter arbeidskraft er da en fete linjen i �guren, og for høye verdier
av w=p er etterspørselen 0.
Merk at 2.�ordens betingelsen er pf 00(n) < 0; som er tilfredsstilt.
Tilbudet av produktet er

x = f(n(
w

p
))

er voksende i n og altså avtagende i w=p.
Merk så at siden minsteetterspørsel er n0 kan det være optimal å etterspørre

0 det skjer når
f(n)

n
<
w

p

Med andre ord

f 0(n) =
w

p
for f 0(n) >

f(n)

n

n = 0 ellers

c) Med subsidium vil vi stå overfor en ny pris w0 = w � s og med fallende
ettterspørsel vil det bety høyere etterspørsel etter arbeidskraft. Vi kan også vise
det formelt

pf 0(n(s)) = w � s

Gir ved implisitt derivasjon

pf 00(n)n0(s) = �1

n0(s) =
�1

pf 00(n)
> 0:

d) Helningen på marginal transformasjonsbrøk (TRS)

jdk
dn
j = f 0n

f 0k
=

�f=n

(1� �)f=k =
�

(1� �)
k

n
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kan �nnes med implisitt derivasjon, siden derivasjon av isokvanten (f(n; k) = x)
gir

f 0n + f
0
k

dk

dn
= 0

Men vi kan også �nne den ved å løse eksplisitt

x = n�k1��

k1�� = xn��

k = x1=(1��)n��=(1��)

dk

dn
=

��
(1� �)x

1=(1��)n��=(1��)�1 =
��

(1� �)
k

n

e)Bruker Lagranges metode. Maksimeringsproblemet

minwn+ rk

s.t. x = n�k1��

gir Lagrange
L = wn+ rk � �

�
n�k1�� � x

�
med 1. orden betingelser

Ln = w � ��x
n
= 0

Lk = r � �(1� �)x
k
= 0

Som gir løsning

� =
wn

�x
=

rk

(1� �)x
(1� �)wn = �rk

n =
�r

(1� �)wk

Som vi setter inn i bibetingelsen

n�k1�� =

�
�r

(1� �)w

��
k�k1�� = x

k =

�
(1� �)w
�r

��
x

n =

�
�r

(1� �)w

��
(1� �)w
�r

��
x

=

�
�r

(1� �)w

�1��
x
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Kostnadene er da

c(r; w; x) = rk + wn = r

�
1� �
�

�� �w
r

��
x+ w

�
�

1� �

�1�� � r
w

�1��
x

=

 �
1� �
�

��
+

�
�

1� �

�1��!
w�r1��x

2 Oppgave 4 utsatt V06

a) Pris og kvantum blir bestemt av likevekt, der tilbud er lik pris. Likevekt-
sprisen p tilfredsstiller

T (p) = E(p)

Og kvantum er da det omsatte kvantum til denne prisen T (p) = E(p)
b) Ommarkedsprisen er p vil vil produsentene få denne prisen pluss subsidien,

og vil ha et tilsvarende tilbud. Med andre ord

T (p+ s) = E(p)

Likevektsprisen vil nå avhenge av s og vi ser på den som en funksjon av s

T (p(s) + s) = E(p(s))

og implisitt derivasjon gir nå

T 0(p+ s)(p0(s) + 1) = E0(p)(p0(s))

som gir virkningen på markedspris

p0(s) =
T 0(p+ s)

E0(p)� T 0(p+ s) < 0

Fortegnet følger av at T 0(p) > 0 og E0(p) < 0. Deriverer brøken mhp T 0

d

dT 0
T 0

E0 � T 0 =
(E0 � T 0)� T 0(�1)

(E0 � T 0)2
=

E0

(E0 � T 0)2
< 0

Produsentprisen blir

q(s) = p(s) + s

q0(s) =
T 0(p+ s)

E0(p)� T 0(p+ s) + 1

Det første leddet er det samme som før, og det siste er uavhengig av T 0 så svaret
er det samme.
Omsatt kvantum er lik etterspurt kvantum i likevekt og dermed blir virkin-

gen på omsatt kvatnum

dE(p(s))

ds
= E0(p)p0(s) =

E0(p)T 0(p+ s)

E0(p)� T 0(p+ s) > 0:
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3 Oppgave 1 Utsatt V05

a)

C(Q) = Q3 � 200Q2 + 10200Q
�C(Q) = Q2 � 200Q+ 10200
C 0(Q) = 3Q2 � 400Q+ 10200
C 00(Q) = 6Q� 400

Vanlige tolkninger. (NB: Når er C 00(Q) > 0?)
b) Tilbud.
Vi vet at tilbud er lik 0 nå

C 0(Q) � �C(Q)

som gir terskelverdi

Q2 � 200Q = 3Q2 � 400Q
Q = 100

ellers er pris lik marginalkostnad

C 0(Q) = P

Merk at
C 0(100) = 200

eller er gir
3Q2 � 400Q+ 10200� P = 0

Bruker ligningen for løsningen av en andregradsligning

AQ2 +BQ+ C = 0

Q =
�B �

p
B2 � 4AC
2A

=
400�

p
160000� 4 � 3 � (10200� P )

6

=
200

3
� 1
6

p
12P + 37 600

=
200

3
� 1
3

p
3P + 9400

Det gir løsning

Q =
200

3
� 1
3

p
3P + 9400 for P > 200

Q = 0 ellers
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4 Oppgave 2 Utsatt V05

a) Inntekten er
p1(x1)x1

så grenseinntekten er

p01(x1)x1 + p1(x1) = �1; 5x1 + 30� 1; 5x1 = 30� 3x1

b) Vanlige tolkninger
c) Total pro�tt blir (x1 = x)

p1(x1)x1 + p2(x2)x2 = (30� 1:5x)x+ (38� 0:5(40� x))(40� x)
= �2x2 + 32x+ 720

Med løsnig

�4x+ 32 = 0

x = 8

x1 = 8, og x2 = 32

d) Grenseinntekten i marked to er

p02(x2)x2 + p2(x2) = �0:5x2 + 38� 0:5x2 = 38� x2
Grenseinntekten i de to markedene er

Marked 1 : 30� 3x1 = 30� 3 � 8 = 6
Marked 2 : 38� x2 = 38� 32 = 6

e-f)Kan løses som ovenfor, men vi kunne også sette grenseinntektene like.
Når vi maksimerer total inntekt

R1(x1) +R2(50� x1)

gir 1. ordens betingelse
R01(x1) = R

0
2(50� x2)

som gir

30� 3x1 = 38� (50� x1)
42 = 4x1

x1 = 10:5

x2 = 39:5

Grenseinntekten blir

R01 = 30� 31; 5 = �1:5
R02 = �1:5
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Dette betyr at monopolisten ikke vil selge alle enhentene, men stoppe når R0 =
0 som betyr at

30� 3x1 = 0) x1 = 10

38� x2 = 0) x2 = 38

og totalt omsatt kvantum blir 48 < 50.

5 Oppgave 3, utsatt V05

a) Implistitt derivasjon, deriverer mhp K

eL(K) +KL(K) = KeK

eLL0(K) +KL0(K) + L = eK +KeK

som gir

L0(K) =
eK +KeK � L

eL +K

b)

@z

@x
= F 0uf

0
x + F

0
v2xh(y) + F

0
w0 = F

0
uf

0
x + 2xF

0
vh

0(y)

@z

@y
= F 0uf

0
y + F

0
vx
2h0(y) + F 0w

�1
y2

= F 0uf
0
y + F

0
vx
2h0(y)� F

0
w

y2

6 Oppgave 4 Utsatt V05

a)
max ln(ax2 + by2)

st.rx+ wy = m

Gir Lagrange
L = ln(ax2 + by2)� � (rx+ wy �m)

Som gir

Lx =
2ax

ax2 + by2
� �r = 0

Ly =
2by

ax2 + by2
� �w = 0

Det gir
by

w
=
ax

r
=
�

2

�
ax2 + by2

�

7



Eller
y =

a

b

w

r
x

Som innsatt i budsjettligningen gir

rx+ w
a

b

w

r
x = m�

r +
a

b

w2

r

�
x = m

x(r; w;m) =
m�

r + a
b
w2

r

� = m br

br2 + aw2

Og
wy = m� rx

wy = m�m br2

br2 + aw2

= m(
aw2

br2 + aw2
)

y = m(
aw

br2 + aw2
)

b)

v(r; w;m) = ln

 
a

�
m

br

br2 + aw2

�2
+ b

�
m(

aw

br2 + aw2
)

�2!

ln

 
ab2r2 + ba2w2

(br2 + aw2)
2 m

2

!
= ln

abm2

br2 + aw2
= 2 lnm+ ln a+ ln b� ln

�
br2 + aw2

�
c)

@v

@r
= � 2br

(br2 + aw2)

Mens vi vet fra før at

by

w
=

ax

r
=
�

2

�
ax2 + by2

�
��x� =

�2
ax2 + by2

(
ax2

r
)

Setter inn

ax2 = a

�
m

br

br2 + aw2

�2
by2 = b

�
m

aw

br2 + aw2

�2
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Totalt

��x� =
�2

ax2 + by2
(
ax2

r
)

=
�2ar

�
m br
br2+aw2

�2
a
�
m br
br2+aw2

�2
+ b

�
m aw
br2+aw2

�2
= � 2br

br2 + aw2
=
@v

@r

7 Oppgave 5 utsatt V06

a)
Q(2L; 2K) = (2L)1=2(2K)1=4 = 23=4L1=2K1=4 = 23=4Q(L;K)

b)På kort sikt
K = 16

gir

Q = 2L1=2

L =

�
Q

2

�2
C(Q) = w

�
Q

2

�2
=

�
Q

2

�2
+ 4 � 16 = 1

4
Q2 + 64

c) Tilbudsfunksjon
P =MC

P =
Q

2
Q = 2P

d) Q = 0 gir pro�tt lik

� = 0� C(0) = �64

e) P = 2 gir Q = 4 og

� = 4 � 2� C(2) = 8� 1� 64 = �57

8 Oppgave 6, Utsatt V05

a)

S0(p) > 0

D0
p < 0

D0
I > 0
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b) Tilbud lik (total) etterspørsel

S(P ) = D1(P ; I1) +D2(P ; I2)

Normal begrunnelse
c)

S(P (I1)) = D1(P (I1); I1) +D2(P (I1); I2)

Deriver mhp I1

S0(P )P 0(I1) = D
0
1P (P; I1)P

0(I1) +D
0
1I(P; I1) +D

0
2P (P; I2)P

0(I1)

som gir

P 0(I1) =
D0
1I(P; I1)

S0(P )�D0
1P (P; I1)�D0

2P (P; I2)
> 0

omsatt kvantum
dS

dI1
= S0(P )P 0(I1) > 0

Forbruk Gruppe 2

dD2
dI1

= D0
2P (P; I2)P

0(I1) < 0

Følgelig
dD1
dI1

=
dS

dI1
� dD2
dI1

> 0
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